



金正日的遗体被安放在透明棺内,身着生前最常穿的夹克服 新华社/朝中社



金正恩在金正日灵柩前悲痛悼念 央视截图

金正恩率党政军领导人吊唁金正日

平壤民众在街头竖起的巨幅金正日画像前哀悼

据新华社平壤12月20日电 朝中社20日报道,朝鲜当天开始举行吊唁朝鲜最高领导人金正日的仪式,朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长金正恩率朝鲜党和国家军队领导人到锦绣山纪念宫金正日的灵柩前吊唁。

报道说,在悲壮的哀乐声中,金正恩同志与朝鲜党和国家军队领导人一起,在金正日的遗体前默哀,表示最沉痛的哀悼。锦绣山纪念宫庄严肃穆,金正日的灵柩安放在花丛中,遗体上覆盖着红旗。灵柩前是朝鲜民主主义人民共和国国徽和“1942—2011”的年代标志,同时陈放着金正日生前获得的各种勋章和奖章。

根据朝鲜中央电视台播出的现场照片,金正日的遗体被安放在透明棺内,身着生前最常穿的夹克服。金正恩站在吊唁人群的最前面,表情悲痛。

20日,朝鲜民众继续以不同方式哀悼金正日。当天上午,新华社记者平壤街头看到,平壤金日成广场、四二五文化会馆和

平壤体育馆前已经竖起巨幅金正日画像,接受民众前往吊唁,吊唁人群络绎不绝但井然有序。

朝中社在报道中说,金正日同志的逝世,是朝鲜劳动党和革命的最大损失。他在漫长的岁月里英勇领导了朝鲜党、军队和人民,为祖国和人民、时代和历史

建立了不可磨灭的革命业绩。

朝鲜19日宣布成立国家治丧委员会,决定将金正日的遗体安放在锦绣山纪念宫,将12月17日至29日定为哀悼期,从20日至27日接受吊唁,28日在平壤举行告别仪式,29日举行中央追悼大会。



12月20日,在平壤万寿台金日成铜像前,一名妇女因吊唁金正日悲伤过度被现场医护人员搀扶离开 新华社发

新闻人物

金正恩

2010年9月

被推选为朝鲜劳动党中央军事委员会副委员长。

2010年9月29日

朝鲜正式公布了金正恩的官方照片,随后金正恩时常跟随金正日视察军队、企业和农村。

2010年10月

在朝鲜劳动党建党65周年之际,金正日和金正恩一同亮相,并观看了朝鲜人民军第851部队军人的联合训练。

2011年2月

金正恩陪同金正日视察了人民军6556部队的指挥所。 央视



昨日,在北京的朝鲜各界民众前往朝鲜驻华使馆吊唁金正日 新华社发

各方反应

潘基文对朝鲜人民表示慰问

新华社联合国12月19日电 联合国秘书长发言人拉克19日说,联合国秘书长潘基文当天就朝鲜最高领导人金正日逝世发表声明,对朝鲜人民表示慰问,并承诺他本人将继续致力于朝鲜半岛和平与安全,联合国也将继续为朝鲜人民提供帮助。

拉克当天在每日例行记者会上宣读这份声明时说,潘基文已获悉朝鲜最高领导人金正日逝世。在这一朝鲜举国哀悼的时刻,他向朝鲜人民表示慰问。

拉克说,潘基文承诺他本人将继续致力于朝鲜半岛和平与安全,联合国也将继续为朝鲜人民提供帮助。他同时表示,潘基文正密切关注事态发展。

金大中遗孀表哀悼

新华社专电 韩国前总统金大中遗孀李姬镐19日对朝鲜最高领导人金正日逝世表示哀悼。

朝中社20日零时过后播发英文报道:李姬镐获知金正日逝世消息后,表示“深切哀悼”,并补充说,“朝鲜民主主义人民共和国国防委员会委员长金正日2000年6月发表‘6·15’共同声明,为南北和解、合作与统一树立里程碑”。

报道说,“忆及他(金正日)2009年8月在金大中逝世时派特使到(韩国首都)首尔吊唁”,李姬镐强调对金正日逝世表示哀悼是她“道义上的责任”。

报道没有提及李姬镐通过何种方式向朝方表示哀悼。

2000年6月,金大中以韩国总统身份首次访问朝鲜首都平壤,会晤金正日并签署发表《南北共同宣言》,即“6·15”共同声明。宣言开启朝韩和解合作新时期,南北关系随后出现显著缓和。

韩国政坛就是否表示哀悼陷入争论

政府向朝鲜民众表示哀悼,决定不派官方代表团吊唁

韩国政府20日下午就朝鲜最高领导人金正日逝世向朝鲜民众表示哀悼,同时决定不向朝鲜派官方代表团吊唁,但将允许民间人士赴朝吊唁。

金正日逝世消息前一天公布后,韩国政坛就是否表示哀悼陷入争论:在野党和民间团体主张派代表团吊唁,以缓和南北关系;一部分人则出于选举等考虑表示反对。

政府允民间吊唁

韩国总统李明博当天在总统府青瓦台主持外交安保部门负责人会议。主管对朝事务的统一部长官柳佑益稍后面对媒体镜头,宣读会议确定的“政府谈话文”。

柳佑益说,韩国政府就朝鲜国防委员会委员会长金正日去世“向朝鲜民众表示慰问”,期待朝鲜“尽早恢复稳定”,以使南北能够共同致力于朝鲜半岛和平与稳定。

柳佑益说,韩国政府决定不派官方代表团出席朝鲜定于下周为金正日举行的追悼活动,但将允许已故前总统金大中和已故现

代集团前会长郑梦宪的遗属赴朝吊唁。

金大中于2000年6月以韩国总统身份访问朝鲜,与金正日举行首次韩朝首脑会晤并发表《南北共同声明》,开启朝韩和解合作新时期。郑梦宪是已故现代集团创始人郑周永的第五个儿子,生前致力于促进南北经济合作。郑梦宪2003年8月逝世和金大中2009年8月病逝时,朝鲜均派特使赴韩吊唁。

韩国舆论认为,政府决定不派官方吊唁团赴朝等于白说,因为朝鲜中央通讯社19日发布的国家治丧委员会公告已经表明,不接受“外国吊唁代表团”前往朝鲜。

在野党力主哀悼

韩国在野党国会议员和一些民间团体先前敦促李明博政府向朝鲜派吊唁团,因为2009年前总统金大中和前总统卢武铉逝世时,金正日均派特使赴韩吊唁。

“政府应当组建小规模代表团前往吊唁,”主要在野党民主统合党议员金东哲说,“有必要利用

这一机遇促进南北关系。”

另一名民主统合党要员、金大中执政时的青瓦台秘书长朴智元告诉韩国《同胞新闻》,政府应派代表团参加金正日追悼大会,这“有利于朝鲜半岛缓和”,因为朝鲜“同样是和平、交流与合作的对应方”。

金大中遗孀李姬镐同样支持派吊唁团。

金大中和平中心发言人援引李姬镐的话说,金正日2000年与金大中举行历史性的南北峰会,为改善南北关系、促进合作“树立了一座里程碑”。朝中社报道,李姬镐19日就金正日逝世向朝方表示“深切哀悼”。

赞成哀悼的人士还认为,1994年夏天朝鲜国家主席金日成逝世时,韩国金泳三政府没有表示哀悼,是南北关系之后恶化数年的原因之一。

执政党表态谨慎

韩国执政的大国家党一直支持李明博政府对朝采取强硬政策,眼下表态谨慎。

这个保守派政党在金正日逝

世消息传出后召开紧急对策会议。大国家党国会议员领袖黄佑吕接受韩国媒体采访时说:“执政党应当谨慎。”

韩国政府正式表达哀悼前,大国家党议员元熙龙以个人身份表示哀悼,敦促政府同样致哀。“出于今后改善南北关系考虑,我们需要以有礼且得体的方式表达哀悼,”他说。

韩国媒体分析,韩国明年4月将举行国会选举,大国家党今年10月在首尔市长补选中失利,内部陷入动荡,不希望失去保守派选民支持,也不希望引发朝野政争。一些保守派人士反对韩国政府表示哀悼,声称韩朝至今未就“天安舰”和延坪岛事件达成谅解,在这种情况下表示哀悼并不妥当。

按照韩国联合通讯社的说法,李明博政府因而左右为难,以至于20日上午,一名青瓦台高级官员仍表示政府不急于决定是否表示哀悼。青瓦台最终确定的“政府谈话文”字斟句酌,旨在平衡赞成与反对两派诉求。 新华社供本报特稿